

“为扶贫而生”的蓝县长走了……

追记在广西脱贫攻坚战中殉职的扶贫干部蓝标河

“出生在革命老区都安瑶族自治县的蓝标河，从小就听长辈们讲过韦拔群等很多革命先烈的故事，对他的人生观产生了很大影响，让他萌生了要像革命先辈那样为祖国为人民做贡献，就算牺牲一切也值得的理想信念。这也是他后来在扶贫工作中以苦为乐、鞠躬尽瘁、死而后已的思想根源

本报记者董振国、何伟、农冠斌

广西是全国脱贫攻坚“主战场”，打响脱贫攻坚战以来，全区已有40名党员干部在脱贫攻坚战中殉职，蓝标河就是其中的代表。当前，八桂大地正在掀起学习蓝标河先进事迹的热潮。今年4月，长期在多个岗位从事扶贫工作，曾一手推动建立起全区扶贫考核体系的广西瑶族干部蓝标河，在担任融安县委常委、副县长岗位期间，因连续加班、疲劳过度不幸倒下，年仅44岁。

“扶贫”贯穿他的职业生涯

梳理蓝标河的生平履历，从初入广西社会科学院时被派到农村当扶贫干部，到主动参与农村发展课题和扶贫外援项目，再到担任河池市大化瑶族自治县副县长协管扶贫工作，随后调到自治区扶贫办外资扶贫项目管理中心，主持监测统计处工作，蓝标河一直从事与扶贫相关的工作。

2018年3月，蓝标河再赴扶贫一线，成为自治区驻融安县扶贫工作队队长，担任融安县委常委、副县长。“扶贫”二字贯穿他的职业生涯。

2003年，蓝标河主动申请负责广西社科院定点帮扶县——大化瑶族自治县的扶贫工作，且一干就是4年。尽管只是副主任科员，但他克服经费紧张、资源匮乏等困难，拉下脸来到处走访熟人、朋友请求支援。除从本单位外，还从自治区教育厅、交通厅、水利厅、希望工程办公室等引来资金和扶贫项目，为当地贫困地区和贫困学生办了不少好事。2012年11月到2014年1月，他担任大化瑶族自治县副县长，更加积极出谋划策，调动各种资源，引进扶贫项目资金。

在自治区扶贫办工作期间，蓝标河一手推动建立了广西扶贫绩效考核体系。2015年，中央开始实施精准扶贫工作，但各省份都还在摸索阶段。在没有更多参考的情况下，蓝标河和几位同事白天分头到各部门走访，利用晚上时间集中进行梳理、分析、讨论，随后制定了精准扶贫方案的雏形。后来，他们陆续承担脱贫标准、扶贫绩效考核指标确立及考核等工作。

自治区扶贫办监测统计处干部梁哲平告诉记者，蓝标河在具体负责全区扶贫绩效考核时，从制定方案到指导实施，最后整理汇总上报，都倾注了大量心血。

同事钟燕回忆说，因为涉及面广、影响大，



▲4月13日，蓝标河(左一)在融安县大坡乡同仕村走访贫困户黄芳强家庭。受访者供图

扶贫绩效考核每份文件都需要反复打磨修改。比如，广西“八有一超”脱贫标准，出台前就有几十个版本，每一稿“出炉”都要到各部门征求意见，打出来的稿子摞起来有一人多高；为将人均纯收入的标准变得“可视化”，多次试验修改制作《精准识别入户评估表》，农户贫困程度被细化为住房、种养、务工、健康等几十项指标，为做到每一个指标更精准，他经常不厌其烦，不知跑了多少地方找了多少人反复核实论证。

2014年以来，他几乎走遍全区贫困县，走过的村、户更是难以计数。据不完全统计，仅2017年一年，他到过20多个县，走访近100个村、400余户农户。蓝标河常说，要多去走走，多听听基层的意见，才能改进考核工作，真正减轻基层的负担。

融安县是自治区级贫困县，计划今年脱贫摘帽，任务非常艰巨。自治区扶贫办作为融安县后盾单位，计划选派一名得力干部帮助融安脱贫，在征求蓝标河的意见时，他当场答应。

蓝标河家人对他：“家里有两个快80岁的老人，孩子也还小，你不能跟组织说明一下难处？”蓝标河回答：“现在在全国脱贫攻坚关键期，我是一名党员，又是扶贫办干部，肯定要带头去做。”

他在广西社科院工作时的同事陈洁莲说：“蓝标河就像是‘为扶贫而生’的，这源于他对扶贫工作的热爱，对贫困群众的深厚感情。”

“一位真正了解基层的好干部”

今年4月14日，蓝标河在持续几日加班加点工作后，从融安县坐了5个多小时的火车，去南宁参加扶贫工作推进会并准备去自治区扶贫办协调汇报工作。一下车他没回家，而是直接到扶贫办加班，准备第二天会议的材料。当天晚上回到家后，在继续整理材料时突然倒下，再也没有起来。

“蓝标河离开我们3个月了，但我一直不舍得删掉跟他的微信聊天记录。”融安县委副书记石祖芝流着眼泪打开手机，给记者看

他们在微信上的对话。

“今后下乡，大家是否应相对统一安排，在周五下去即可，以免增加乡、村及贫困户负担。”4月12日18时31分，蓝标河发给石祖芝的微信中有这样一段话。石祖芝说，蓝标河在扶贫中发现干部一周之内多轮下乡走访、调研、检查，给基层干部群众造成了不少负担，所以他提出这样的建议。

“蓝标河政策业务水平非常高，过去县上对一些政策把握不准，蓝标河到任后给了我们很大的帮助和指导，开会时一堆文件他一眼就看出哪里有问题。他一来县里就进村入户调研，对融安脱贫做了深入谋划。”石祖芝说，4月14日那天，突然听说他去世了，感到非常震惊，本来还等着他回来开会，一起研究脱贫大计。

“很专业，很有经验。他是一位真正了解基层的好干部。”由于蓝标河曾多次到融安调研或定期与帮扶对象联系，融安县扶贫办主任莫小华对他印象深刻。他告诉记者，蓝标河来到融安上任第二天，即到县扶贫指挥部开展工作，并马不停蹄地走访贫困户，深入调研脱贫攻坚工作，回来后还要开碰头会，起草制定工作方案。

蓝标河的同事、自治区扶贫办驻融安县大坡乡同仕村第一书记钟燕说，大坡乡离融安县城20多公里，蓝标河上任不到一个月，仅大坡乡，他就去了4次，先后到了同仕村、福下村、星下村等多个村屯以及乡镇指导工作，入户走访帮扶户，工作安排得满满当当。

在融安县大坡乡同仕村同仕屯，记者见到蓝标河帮扶的贫困户黄德连，他说，蓝标河2018年到他家来过好几次，帮扶手册上还留有他的签名。蓝标河帮他家协调落实危房改造款，并做养鸡项目产业规划。蓝标河去世前一天，就在他家走访。他对黄德连说：“来到你家，就是你的亲戚，遇到什么困难需要我帮助解决的，一定要跟我说。”听说蓝标河去世的消息后，黄德连直叹“这么好的人，可惜了”。现在他一家7口住上了新房，并养了600多只“大坡飞鸡”，已经脱贫了。

蓝标河在融安县提的很多建议得到采纳、实施，例如在全县实行扶贫日制度，帮扶干部等每周五下到联系点与贫困户同吃同住同劳动，宣传落实扶贫政策，帮助协调解决生产生活困难；推动制定全县脱贫摘帽预考核工作方案，推动成立专家组等。

“向人民报告”诠释着对人民负责的深厚情怀

蓝标河的微信名和QQ昵称都是“向人民报告”。蓝标河1996年加入中国共产党，至今已有22年党龄。

蓝标河的家人介绍，出生在革命老区都安瑶族自治县的蓝标河，从小就听长辈们讲过韦拔群等很多革命先烈的故事，对他的人生观产生了很大影响，让他萌生了要像革命先辈那样为祖国为人民做贡献，就算牺牲一切也值得的理想信念。这也是他后来在扶贫工作中以苦为乐、鞠躬尽瘁、死而后已的思想根源。

与工作上的高标准、高要求不同，蓝标河生活俭朴，不讲究吃穿，与一家老小住在没有电梯的八楼老房子里。过年过节，妻子要帮他买衣服，他总是说“够穿，不要买了”。一双皮鞋穿了好几年，都已经烂了，但他下乡还穿着。

为了扶贫工作，蓝标河欠了家人很多情：家庭聚餐迟到，给孩子辅导功课没时间，答应带孩子出去玩爽约。正在上小学的儿子有时不太理解，委屈地说：“别人家的孩子都有爸爸陪，而我的爸爸总是加班。”

蓝标河家人说，平常人感觉累了就放松一下，他却没有给自己缓冲的机会，一直绷紧一根弦。“他总是对我们说你们在城市里生活不知道，村里农民日子真是很苦。我能为他们解决一些困难，就算累点也值得。”下乡时，他经常给困难农户悄悄留下几百元钱。

刚到融安县时，蓝标河的办公室为临时布置，他放上一张桌子、一把凳子，便投入工作当中。有干部提出要帮他报销床上用品的费用，他一口回绝：“这是个人生活用品，不能用公家的钱来买。”

蓝标河的同事、自治区扶贫办政研督查处处长黄守槐说：“他真是一个非常纯粹的人，整天心里装的没有别的事，一心一意都在扶贫上。”

“蓝县长到我们家里来，就像自己家的亲戚一样。他老是牵挂着我们贫困户，真心为我们着想，真贴心呐。”85岁的贫困户黄德恩说。

64岁的贫困户韦桂连清楚地记得4月13日是全县扶贫日，也是蓝县长去世的前一天，他带着肉和菜来到她家请她和几个贫困户吃饭，一起商量脱贫的事。蓝标河特别关心韦桂连29岁儿子的婚事，还当场同在广东打工的他通了电话，当听说他年底准备把女朋友带回家时，非常高兴，电话里约定到时过来喝喜酒。韦桂连说，“谁能想到这么突然，他竟然走了……”

蓝标河对扶贫工作的热忱与执着感动了很多。曾经一起工作过的同事、帮扶过的贫困户，得知他去世后，从融安、大化等地赶来南宁参加告别仪式。很多人在自己的微信朋友圈里发文，对他表示深深哀悼：“蓝县长，我们想念您！”“标河，一路走好！你放心，我们一定接好脱贫攻坚的接力棒……”

尽管蓝标河走了，但更多人记住了他的名字。

跪地抢救八旬翁，拒绝酬谢不留名

辽宁「最美大学生」赢得点赞

新华社沈阳7月22日电(记者王莹)近日，一段“最美女大学生跪地施救八旬老人”的视频在朋友圈刷屏。视频中，一个身着黄色上衣、蓝色牛仔褲的女孩跪在地上为一位昏厥的老人实施心肺复苏和人工呼吸，口中不停地喊着：“爷爷，醒醒，坚持住！”在女孩的帮助下，老人慢慢清醒，转危为安。

这是7月19日下午，锦州医科大学医疗学院大二学生丁慧暑假回家时，在站前跪地救人错过乘车的感人事迹。事件经媒体报道和网络转载后，赢得网友纷纷点赞，为这种救死扶伤、勇于担当的精神叫好，称其为“最美大学生”。

7月19日16时许，81岁乘客崔永龙从辽宁省锦州南站第一站下车，下车后不久，老人便突发疾病倒地不起。听到车站急寻医护人员广播后，在二站台上正准备购票上车的丁慧立即折返奔向老人，蹲在地上为老人进行心肺复苏和人工呼吸。

一、二、三……30次胸部按压为一组，配合人工呼吸，连续四组心肺复苏后，丁慧的头上已满是汗水，而老人却逐渐恢复了心跳和呼吸。

丁慧缓缓地将老人上身扶正，用手纸接住老人吐出的污秽物。并一直陪护老人至120急救人员到场才默默离开。此时，她准备乘坐的列车已离站30分钟。

“小姑娘跑过来就跪在地上给我父亲急救，如果不是她，我父亲昨天就没了……”老人的儿子崔岱岱激动地说，“为了表示感谢，我掏出一沓钱塞给她，都被她推开了，坚决不收，也不肯留姓名。”

22日下午，丁慧在沈阳接受了记者的采访。面对网上的纷纷“点赞”，她显得很淡然。“我是学护理的，遇到这样的事情就应该去帮忙。”丁慧说，自己从小就喜欢医护专业，“这是个为人民服务”的行业。

“19日下午，我从锦州南站乘车回家，当时我正要上车，听见广播说有人晕倒了，跑过去看到老人已经休克，他脸色发灰，尿失禁，但还有脉搏。我简单向家属询问了老人的身体状况后，就开始利用在学校学过的知识为老人进行人工呼吸和心肺复苏。”丁慧表示，在救治老人的时候其实非常紧张，“光顾着救人了，连本该乘坐的火车什么时候开走的都没察觉。”

丁慧说，自己只是个大二学生，没有临床实践经验，主要是受益于学校日常教育。“老师讲心脏病病人突然出现心脏骤停，倒地后的黄金四分钟对挽救患者生命至关重要。当时的情况特别紧急，周围也没有其他医护人员，我当时也没想那么多，顾不上自己的动作是否专业，就是要争分夺秒的抢救病人的生命。”

22日，锦州医科大学医疗学院作出决定，授予丁慧“最美医疗人”“优秀共青团员”称号，号召全院师生向她学习。“高校立德树人是根本。我们的培养目标就是面向基层，培养高水平的德才兼备的医疗应用型人才。”丁慧用她的专业知识，勇敢自信的行为，成功地抢救了病危老人，这就是我们为社会培养的未来的白衣天使，我们全院师生为此感到骄傲和自豪！”医疗学院院长穆长征说。

辅导员王琪是从学生的朋友圈里才知道丁慧救人的事。“看完视频，我为我的学生感到骄傲和自豪。在平时的生活中，她也是一个乐于助人的女孩子，我为她点个赞！”



▲丁慧缓缓地将老人上身扶正，用手纸接住老人吐出的异物。并一直陪护老人至120急救人员到场才默默离开。(监控画面截图)

“割皮救父”的“最美女儿”

连日来，“割皮救父”好女儿康静和他父亲的病情一直牵动着人心。20日，康静从石家庄市第一医院烧伤外科出院休养，他的父亲康清海也基本脱离生命危险。康静出院前还特地来到了监护室为父亲加油打气。

据石家庄市第一医院烧伤外科一病区主任赵连魁介绍，康清海总体情况相对平稳，从女儿身上移植的皮片80%以上成活，下一步待供皮愈合后会再次进行植皮修复手术，靠自体皮移植即可，可以说基本脱离生命危险。康静的恢复情况良好，现在可以借助弹力带下地进行功能锻炼。

今年4月，河北省石家庄市平山县南白雁村村民康清海，意外跌入高温水池，全身上下99%的皮肤严重烫伤，其中特重度以上超过80%，命悬一线。救父心切的康静献出自身近五分之一的表面皮肤“割皮救父”，以大孝之举演绎出令人动容的亲情大爱。

康静“割皮救父”的大孝之举感动了社会，许多人专程到医院看望她，纷纷称赞她是“最美女儿”。康静的举动也感动了医务人员，石家庄市第一医院还专门启用了“刘琼芳基金”，向她捐赠了1万元救助金。

(记者闫超)新华社石家庄电

一位村主任的生命最后24小时

新华社合肥7月21日电(记者刘美子、水金辰)他是脱贫攻坚路上的一名平凡的“战士”，却用生命诠释了共产党员的使命与担当。2018年5月14日，安徽省岳西县包家乡川岭村村委主任华同春在扶贫途中，不幸踩空跌下20米高的悬崖离世。

川岭村地处海拔1000米以上，是大别山主峰所在地，也是岳西县贫困程度最深的地区之一。

在川岭村的村民眼中，村委会主任华同春总是忙忙碌碌，“白加黑”“五加二”是他工作的常态，哪怕到生命的最后时刻。

2018年5月，正值岳西脱贫攻坚关键期，这个国家扶贫开发工作重点县即将迎来国家第三方评估验收。

这是华同春生命的最后24个小时。

5月13日晚22点，华同春在乡里参加完脱贫攻坚工作推进会后，又匆匆和村党支部书记王传林一起，赶到星火组陈允银家，劝其将违建羊圈拆除，直到深夜。

14日早上8点，华同春便赶到村里参加脱贫攻坚碰头会。会议结束后，他照例下乡走访。中午简单吃了点午饭，华同春就和扶贫专干陈云一起到贫困户张岳南家验收危房修缮情况。

中午1时许，华同春接到了中心组村民杜惟生的电话。杜惟生的老屋在岳西县鹤乐坪国家级自然保护区核心区，按规定早该拆除。但杜惟生老母亲一直想不通，华同春几次三番去做老人工作。

电话里，听说杜惟生母亲同意了，华同春决定立即赶到测量老屋面积。“华主任是打心底高



▲华同春(右二)走访贫困户。

兴。”陈云回忆道，去老屋的路上，华同春反复念叨着“终于解决了”。

16时许，从老屋出来后，准备赶回村里开会的华同春，习惯性地走在陈云前面领路。老屋地处偏远，没有水泥路，2米宽的山路之下，是20米几近垂直的悬崖。

“走了不到60米，我就看到前面人影一闪，接着是碎石跌落的声音。我想拉他，但是来不及……”说起当时的情景，陈云几度哽

咽。

因连日工作，劳累过度，华同春踩空跌下山崖。当地干部群众立即展开救援。

当晚21时许，华同春因伤势过重离世，54岁的生命永远定格在脱贫攻坚路上。自2004年到村参加工作起，华同春几乎将精力都扑在川岭村的发展上。他的办公桌至今还保持着原样。三本厚厚的扶贫笔记、一摞问题整改清单、一个茶杯和一瓶降